

## **НАПРАВЛЕНИЯ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА ИННОВАЦИОННОЙ ОСНОВЕ**

**Карпович Н. В., Макуценья Е. П.**

Республиканское научное унитарное предприятие «Институт системных исследований в АПК Национальной академии наук Беларуси»  
г. Минск, Республика Беларусь

Формирование эффективной внешнеэкономической деятельности в современной международной практике приобретает характерные черты, обусловленные процессами глобализации и современными тенденциями в развитии мировой экономики и торговле, которые зависят от специфики той или иной отрасли. В данном контексте, особого внимания заслуживает изучение развития сельскохозяйственного производства, т. к. оно обеспечивает продовольственную безопасность страны и имеет специфические природно-климатические особенности функционирования, влияющие на резульативные экономические показатели хозяйствующих субъектов. Выполняя функции основного поставщика продовольствия и сырья на внутренний и внешний рынки, формирующего инфраструктуру сельской местности, данная отрасль практически во всех странах мира является одним из важнейших факторов стабильного социально-экономического развития государства.

Повышение конкурентоспособности агропродовольственной сферы целесообразно рассматривать в контексте устойчивого функционирования агропромышленного комплекса, обеспечения продовольственной безопасности страны, рационального использования производственного потенциала, повышения конкурентоспособности продукции на внутреннем и внешнем рынках, оптимизации импорта, эффективной интеграции в международное разделение труда и т. д.

Для практической реализации ключевых направлений по совершенствованию внешнеторговых отношений нами предлагается использование перспективной инновационной модели развития внешнеэкономической деятельности, которая основывается на системной интеграции четырех взаимосвязанных элементах с выделением инновационной сферы:

- 1) регулирование внешнеэкономической деятельности,
- 2) использование производственного потенциала,
- 3) наращивание экспорта,

#### 4) оптимизация импорта.

В данной модели учитывались внутренние и внешние факторы, которые в большей степени оказывают влияние на эффективности внешнеэкономической деятельности отечественного агропродовольственного комплекса. К внутренним факторам отнесены следующие: инвестиционная политика предприятий по наращиванию экспортного потенциала, развитие и использование производственного и экономического потенциала предприятий с использованием инноваций, обеспечение конкурентных преимуществ и др., а к внешним факторам – степень влияния внешней среды на эффективность осуществления экспортно-импортных потоков (географические, политические, экономические и др. аспекты), условия доступа отечественных агропродовольственных товаров на рынки третьих стран, учет конъюнктуры на мировом рынке продовольственных товаров, наличие конкурентов, доминирование на мировом и региональных рынках крупных транснациональных компаний и др.

Использование модели инновационного развития внешнеэкономической деятельности в агропродовольственного комплекса позволяет задействовать основные его составляющие, такие как достигнутый уровень производительности труда и сложившаяся структура добавленной стоимости экспортной продукции, мотивационная активность экспортоориентированных предприятий и производств по достижению намеченных целей по безопасности и конкурентной устойчивости конечной продукции, фактический потенциал инновационного развития отечественных производителей экспортной продукции на основе более широкого использования результатов научных исследований в сфере агропромышленного производства, уровень адаптации перерабатывающих предприятий к эффективной работе в региональных интеграционных структурах.

Новизна перспективной инновационной модели развития внешнеэкономической деятельности, заключается в формировании конкурентного ядра из экспортоориентированных отраслей и производств на основе опережающего развития наиболее перспективных из них по степени конкурентоспособности и потенциалу роста.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Повышение эффективности внешней торговли АПК Беларуси в условиях развития международного торгово-экономического пространства / В. Г. Гусаков [и др.]; под ред. В. Г. Гусакова. – Минск: Белорусская наука, 2020. – 238 с.
2. Запольский, М. И. Перспективная инновационная модель развития внешнеэкономической деятельности / М. И. Запольский, Е. П. Макуцня // Аграр. экономика. – 2020. – № 7. – С. 46-52.